

Philip C. Jessup International Law Moot Court Competition

Ladislav Vyhnánek*

Tým studentů Právnické fakulty MU se koncem března zúčastnil mezinárodního finále právníkové soutěže Philip C. Jessup International Law Moot Court Competition ve Washingtonu, DC. Jedná se bezkonkurenčně o největší akci svého druhu na světě; v roce 2009 se jí zúčastnilo více než 500 univerzit z téměř 90 zemí celého světa. Dohromady se tak soutěže zúčastnilo přes 2000 studentů práv. Zároveň s touto akcí probíhalo i výroční zasedání Americké společnosti pro mezinárodní právo – jedné z nejvýznamnějších světových právnických institucí.

V letošním kole si účast v mezinárodním kole, kam postoupila pouze jedna pětina univerzit, zajistil i tým studentů MU (Monika Hlávková, Kateřina Holubová, Peter Nagy a Lenka Popovičová), který s pomocí pedagogů MU (Kateřina Novotná, Ladislav Vyhnánek a Pavel Molek) v národním kole soutěže vyřadil týmy Univerzity Karlovy a Univerzity Palackého; z národního kola, které se konalo 28. 2. 2009, si tým odnesl všechna týmová i individuální ocenění (nejlepší tým, nejlepší řečník, nejlepší písemné podání). Díky velkorysé podpoře ze strany fakulty pak mohl tým na mezinárodní kolo skutečně odcestovat.

* Mgr. Ladislav Vyhnánek, Katedra ústavního práva a politologie Právnické fakulty Masarykovy univerzity.

Studenti v letošním ročníku působili jako zástupci fiktivních států před Mezinárodním soudním dvorem v Haagu (jehož soudci se na Moot Courtu rovněž podíleli). Předmětem sporu byla zejména legalita prosazování lidských práv prostřednictvím použití ozbrojené síly, chování vojáků mírových operací a otázka trestu smrti.

Účast v soutěži byla pro všechny zúčastněné neuvěřitelně přínosná, neboť na konci března probíhal ve Washingtonu bez nadsázky svátek mezinárodního práva. Mállokdy se naskytne možnost vidět tolik osobností mezinárodního práva (soudci MSD, mezinárodních trestních tribunálů, profesori z nejprestižnějších světových univerzit) a pohovořit s nimi. Neocenitelná byla také možnost konfrontovat své schopnosti s těmi nejlepšími na světě.¹

¹ Úroveň soutěže pak dávala tušit, že se do Washingtonu sjela skutečná studentská elita.

Mnohaměsíční práce (samotné ústní prezentaci případu předcházelo sepsání padesátistránkových písemných návrhů v anglickém jazyce) se studentům MU zúročila i v mezinárodním kole. Ačkoliv nedosáhli na nejvyšší příčky, podařilo se jim v mezinárodní konkurenci dosáhnout vyrovnaného skóre (2 vítězství a 2 porážky) a umístit se na 61. místě (tj. na hranici jedné desítiny nejlepších z celkového počtu soutěžících). Všichni studenti se rovněž umístili mezi nejlepšími 300 řečníky mezinárodního kola. Tento úspěch je o to cennější, že podstatná část týmů, které se umístily před týmem MU, pocházela ze zemí, kde je angličtina, v níž soutěž probíhala, úředním jazykem.

Byla by jistě škoda, aby tento úspěch zůstal ojedinělým, a proto lze jen vyslovit přání, aby příští ročník byl pro tým studentů MU nejméně stejně úspěšný. Cest, jak připravit studenty na podobné akce, se nabízí celá řada – např. zavedení specializovaného předmětu, který by se věnoval rešeršní práci, akademickému psaní či ústní prezentaci argumentů.